



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

联合发布2022年「最美铁路人」先进事迹 中共中央宣传部、中国国家铁路集团有限公司

新华社北京2月24日电 为深入学习贯彻党的二十大精神，落实习近平总书记对铁路工作的重要指示批示精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励广大铁路干部职工团结奋斗、埋头苦干、为推动铁路高质量发展作出新的更大贡献，中共中央宣传部、中国国家铁路集团有限公司向全社会公开发布2022年“最美铁路人”先进事迹。

获得2022年“最美铁路人”称号的共有11名先进个人，他们分别是：中国铁路哈尔滨局集团有限公司满洲里站运转车间值班站长马如铁，中国铁路北京局集团有限公司北京客运段京张高铁车队列车长吕盼，中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头供电段响沙湾供电车间副主任杜赫，中国铁路郑州局集团有限公司郑州高铁基础设施段电务维修技术中心副主任郑小燕，中国铁路西安局集团有限公司西安动车段动车组技术中心动车组机械师董宏涛，中国铁路广州局集团有限公司汕头机务段检修车间工长茹德玖，中国铁路成都局集团有限公司贵阳机务段动车运用车间动车司机杨勇，中国铁路兰州局集团有限公司银川工务段钢轨探伤车间探伤工黄涛，中国铁路设计集团有限公司印尼雅万高铁项目部常务副经理、总体设计负责人夏健，中国通号北京全路通信信号设计院集团有限公司基础装备技术研究院院长刘贞，南昌铁路公安局福州公安处福州车站派出所副所长杨仁德。

“最美铁路人”是我国铁路产业工人的优秀代表，是勤勉务实的劳动者、脚踏实地的奋斗者、朴实无华的追梦者。他们的先进事迹生动精彩、感人至深、催人奋进。马如铁用心用情守护中欧班列国际物流通道畅通；吕盼在北京冬奥会、冬残奥会期间向世界展示中国高铁服务品质；杜赫脱下绿色军装、穿上铁路工装，在沙漠深处书写敬业奉献的青春格言；郑小燕勇于创新探索，成为高铁列控领域的行家里手；董宏涛精修细修动车组疑难杂症，铺就旅客平安舒适出行路；茹德玖勤思考、勤钻研，带动身边职工不断斩获机车检修新成果新专利；杨勇在千钧一发之际摺下保护旅客生命安全的最后一把闸，献出年仅46岁的宝贵生命；黄涛练就钢轨探伤的“火眼金睛”；夏健带领团队推动“一带一路”倡议在印尼开花结果；刘贞带领团队实现中国高铁CTCS-3级列控系统全套技术的自主可控；杨仁德争做守护旅途安全的“追逃利剑”“网逃克星”……

发布仪式现场播放了“最美铁路人”视频短片，从不同角度采访讲述了他们的先进事迹、价值追求和工作生活感悟。中共中央宣传部、中国国家铁路集团有限公司负责同志为“最美铁路人”颁发证书。

在奋斗中谱写“最美”人生 ——走近“最美铁路人”

在纵横交错的铁路线上，有这样一群获得“最美铁路人”称号的铁路工作者。他们是践行劳模精神、劳动精神、工匠精神的典范，是千千万万奉献在一线、成长在基层、建功在岗位的新时代铁路人的生动缩影。

攻坚克难显担当

2022年11月16日，中印尼共建“一带一路”的标志性项目——雅万高铁试验运行取得圆满成功。中国铁路设计集团有限公司印尼雅万高铁项目部常务副经理、总体设计负责人夏健亲眼见证了这一历史时刻。

雅万高铁施工过程中，夏健常驻现场。针对万隆地区分布的区域沉降、深厚软土等不良地质，夏健带领团队确定了真空一堆载联合预压系统解决方案，推动“中国标准”在印尼落地开花，生动演绎着合作共赢的“一带一路”故事。

列车运行控制系统是保障列车运营安全、提高运输效率的核心技术，被称为列车的“大脑”和“中枢神经”。自2012年起，为打破国外技术垄断，中国通号公司启动了CTCS-3级列控系统自主化攻关项目。

在攻关中，中国通号设计院集团基

础装备技术研究院院长刘贞扮演了关键角色。历时近3年，他带领团队完成了高性能DS6-80型安全计算机平台底层硬件和软件的全部开发和产业化工作，实现了中国高铁CTCS-3级列控系统全套技术的自主可控。

2022年6月20日，伴随着郑济高铁濮阳至郑州段开通运营，河南“米”字形高铁网勾画成型，中国铁路郑州局集团有限公司郑州高铁基础设施段电务维修技术中心主任郑小燕尤其兴奋。

十几年来，郑小燕相继主持了郑渝、郑阜、商合杭等高铁新线列控系统施工建设和联调联试工作。怀着一颗追求极致的心，她逐渐成为列控领域的行家里手，摸索创建了一套高铁信号设备试验模板。她编写的多本规程、指导书，为规范专业管理提供了重要参考。

列车从贵阳铁路月寨隧道呼啸驶过，风笛声响彻山谷、划破天际。这是对中国铁路成都局集团有限公司贵阳机务段动车运用车间动车司机杨勇的深切缅怀。

2022年6月4日，杨勇值乘贵阳北至广州南D2809次动车组旅客列车，运行至贵广线榕江站进站前的月寨隧道口处，发现侵入线路的泥石流。千钧一发之际，杨勇果

断采取紧急制动措施，摺下保护动车组列车和旅客生命安全的最后一把闸。杨勇不幸殉职，年仅46岁。国铁集团党组追授杨勇“中国铁路优秀共产党员”称号，贵州省人民政府评定杨勇为烈士。

精益求精勇超越

“动车组是有生命的，只有了解它的‘脾性’，它才会听你的话。”回顾15年的动车组检修工作经历，中国铁路西安局集团有限公司西安动车段动车组技术中心动车组机械师董宏涛感慨万千。

针对高铁动车组卫生间堵塞的情况，董宏涛带领工作室成员研制出一款采用压缩空气作为动力源的快速疏通专用工装，大大提升了故障处置效率，提高了旅客乘车舒适性。该成果已申报国家实用新型专利。

“技术搞不定，找哥哥！”在中国铁路广州局集团有限公司汕头机务段，但凡遇到内燃机车“疑难杂症”，大家首先想到的就是检修车间工长茹德玖。

一个周六的深夜，茹德玖接到通知，有两台机车急需抢修。他迅速赶到检修库，为机车做“手术”。近三个小时后，机车故障消

除，茹德玖累得胳膊都抬不起来。

20年来的7000多个日夜，茹德玖累计检修机车1.5万多台次，带领团队取得各类创新发明成果16项，其中3项成果获国家专利，为单位节支1000余万元。

“钢轨探伤，责任重于泰山”是中国铁路兰州局集团有限公司银川工务段钢轨探伤车间探伤工黄涛的座右铭。自小就梦想成为铁路工人的他，在2002年开启了与钢轨探伤的不解之缘。

不干则已，干就干好。这些年，黄涛把专业书翻得磨掉了角，记了30万字的学习笔记。他总结出的焊缝探伤“七字诀”、数据回放“三字经”等4个探伤工作法，将钢轨伤损检出率提高了近20%。

南昌铁路公安局福州公安处福州车站派出所副所长杨仁德对待工作一丝不苟，总结出“观眼神、听口音、勤盘问、细检查、靠数据、重研判”的十八字站区查缉工作法，在福州铁路公安处推广。

从警24年，杨仁德破获各类违法犯罪嫌疑人1600余名，其中网上在逃人员670余名，连续两年夺得全国铁路公安乘警类追逃“状元”，并荣获全国“公安楷模”、全国“人民满意的公务员”等多个重量级称号。

(下转2版)



政策宣讲进村居

连日来，在江苏省海安市墩头镇，由“百姓名嘴”、理论宣讲志愿者等组成的“红色帮帮团”宣讲小分队走进村组入户，用道情说唱、快板等群众喜闻乐见的形式和通俗易懂的语言，宣讲2023年中央一号文件关于强农惠农富农的政策，把温暖送到群众的心坎上。图为宣讲现场。 周强摄

陕西省第五届见义勇为英雄表彰大会召开

本报讯(刘翌琼)2月24日，陕西省第五届见义勇为英雄表彰大会召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于见义勇为事业的重要指示精神，表彰见义勇为英雄模范，大力弘扬见义勇为精神，进一步营造良好社会风尚，为建设更高水平的平安陕西、法治陕西汇聚强大正能量。

会议认为，近年来，全省各地各部门坚决贯彻落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求，积极作为、扎实工作，推动全省见义勇为事业取得了长足进步。会议强调，要把见义勇为工作同精神文明创建、社会治理创新紧密结合起来，营造见义勇为社会氛围，大力推动见义勇为事业蓬勃发展，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

会议要求，要加大宣传表彰力度，切实增强见义勇为英雄的荣誉感、自豪感、幸福感。要关心关爱见义勇为英雄，健全完善见义勇为行为确认、权益保障、抚恤补助等政策，加强优待帮扶。要进一步加强执法司法保障，加大对侵害见义勇为人员合法权益违法犯罪行为的打击力度。要拓展见义勇为参与渠道，激发全社会参与见义勇为事业的积极性，不断开创新见义勇为事业新局面，为奋进中国式现代化新征程、谱写陕西高质量发展新篇章作出积极贡献。

大会对18名见义勇为英雄进行了表彰。

安徽黄山市文明办： 四措并举推动党的二十大精神走深走实走心

胡武军

党的二十大胜利召开后，根据中央、省委的统一部署和市委宣传部的具体要求，安徽省黄山市文明办立足岗位，结合职责，通过组建队伍抓宣讲、依托所站抓宣介、突出广告抓宣传等方式，高站位、多角度、宽领域开展党的二十大精神“大学习”“大宣讲”“大宣传”，让党的创新理论走深走实、入脑入心。

好人宣讲“提质”。黄山市文明办组建了由全国道德模范提名奖获得者俞细文、“中国好人”李培生、胡晓春、金玉琴、“安徽好人”张公毅，黄山市道德模范方佑中等6人参加的首批黄山市“好人宣讲团”，作为全市学习贯彻党的二十大精神宣讲团市委宣讲团10支宣讲队伍之一，赴有关区县、学校和社区开展党的二十大精神宣讲活动12场次，受众千余人次。

青年宣讲“提能”。黄山市文明办结合干部队伍年轻人居多的特点，组建了“黄山市文明办青年宣讲团”，鼓励他们多学理论、多学知识，练好“脚力、眼力、脑力、

笔力”，更好地服务于中心工作。目前共有宣讲团成员11人，他们紧扣党的二十大精神，紧密结合工作实际，分赴有关涉创单位、乡镇、社区、学校开展党的二十大精神宣讲15场次，既传播了党的声音，又宣传了精神文明创建工作。

所站宣介“提质”。印发《关于在新时代文明实践中心(所、站)开展党的二十大精神学习宣传活动的通知》，要求各区县、乡镇、村依托新时代文明实践中心(所、站)，广泛开展党的二十大精神学习宣传活动，在基层迅速掀起学习热潮。截至目前，全市7个新时代文明实践中心、105个新时代文明实践所、745个新时代文明实践站均开展了党的二十大精神学习宣传活动，受众达6.5万人次。今年春节期间，印发《关于2023年春节期间开展文明实践志愿服务活动的通知》，将党的二十大精神宣传作为重要内容，以志愿者为主体，围绕“学习二十大、奋进新征程、建功新时代”主题，组织党员

干部、专家学者和“草根名嘴”，到乡镇、村新时代文明实践所、站开展宣讲活动，让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。涌现出徽州区“夸夸系列”、黄山区“板凳课堂”等一批群众喜闻乐见的志愿服务项目。

公益宣传“提效”。以学习宣传贯彻党的二十大精神为主题，创作公益广告11幅，引导各地各单位在公园广场、社区小区、主次干道、宣传橱窗等地广泛刊设2300余块(幅)；指导各地各单位在重要路口设置学习宣传贯彻党的二十大精神景观小品、绿雕120余个；督促各地各单位利用楼宇亮化、沿街商铺LED屏和公交车、公交站台电子显示屏刊设学习宣传贯彻党的二十大精神宣传标语4500余条(块)，达到潜移默化、润物无声的效果。

学习宣传贯彻党的二十大精神

标题新闻

- ◎ 应急管理部：立即开展矿山重大安全隐患专项整治
- ◎ 乡村建设高校联盟乡村人居环境专项委员会成立
- ◎ 各地各高校深入开展促就业“暖心行动”推进毕业生更好就业
- ◎ 中国乡村发展志愿服务促进会联合三峡集团公益基金会助力乡村振兴
- ◎ 2023年“节能服务进企业”活动启动
- ◎ 宁夏多措并举培养主动适应新技术变革的教师队伍
- ◎ 未来三年辽宁将复绿废弃矿山43.7万亩